

中国能源报

CHINA ENERGY NEWS

人民日报社主管、主办 □出版 《中国能源报》社有限公司 □Http://www.cnenergynews.cn □www.people.com.cn □第787期 □本期20版 □周报 □2025年1月20日 □国内统一连续出版物号CN 11-0068 □邮发代号1-16

未来3年年均新增2亿千瓦新能源——

电力系统调节能力优化提升空间大

■本报记者 苏南 王林



图为世界装机最大抽蓄电站——河北丰宁抽蓄电站开关站。国网新源/供图

滦河东去,流淌至河北省承德市丰宁满族自治县四岔口乡永利村,四周高山耸立,峰岭成群,世界装机最大的抽水蓄能电站——国网新源河北丰宁抽水蓄能电站(以下简称“丰宁抽蓄电站”)在群山间若隐若现。从静止状态切换到满负荷发电,电站的“反应”时间只需短短几分钟。

2024年12月31日,总装机3600兆瓦的丰宁抽蓄电站正式满格运行,这个“世界级充电宝”开始为京津冀地区输送绿电,成为我国电力系统向更高效、更灵活、更可持续方向发展的缩影。

国家发改委近日发布的《电力系统调节能力优化专项行动实施方案(2025—2027年)》(以下简称《方案》)提出,到2027年,电力系统调节能力显著提升,各类调节资源发展的市场环境和商业模式更加完善,各类调节资源调用机制进一步完善。通过调节能力的建设优化,支撑2025—2027年年均新增2亿千瓦以上新能源的合理消纳利用,全国新能源利用率达到90%。

随着新能源装机快速增长,确保电力系统稳定运行和电力供应安全可靠,是电

力行业当前面临的“必答题”。业内专家指出,《方案》有助于解决新能源快速发展带来的系统消纳压力,提升电力系统的灵活性和稳定性。通过优化提升电力系统调节能力,可以更好地实现新能源高质量发展,促进能源产业加速转型。此外,保障电力系统容量裕度是一个复杂的过程,涉及多层面的策略和措施,需要在优化资源规划、多元化能源结构等多个领域进行科学的管理和执行。

电力系统调节面临新课题

当前,我国电力系统调节已有成效,但高质高效构建新型电力系统,还需进一步优化完善调节能力。

“这是我国首次对年度风光消纳总量作出要求,实施过程中必然存在挑战和困难。”厦门大学中国能源经济研究中心教授孙传旺接受《中国能源报》记者采访时表示,这既对电力系统的规模性与协同性提出更高要求,也凸显出电力市场机制进一步完善的必要性,同时还需进一步评估全社会是否具备承担稳定新型用电系统运行的能力。

孙传旺认为,一方面,我国当前较为单一的电力系统调节能力难以适应更大规模新能源合理消纳的需要。国网能源研究院发布的《新型电力系统发展分析报告(2024)》显示,2023年我国燃气发电、抽水蓄能、新型储能等灵活调节电源占比仅为7%左右,与发达国家30%—50%的情况相比仍有不小差距。另一方面,我国可再生能源需要通过特高压输电进行跨区域输送,但区域间的电网协调配置易受多重因素影响,难以很好地满足市场对于新能源合理消纳利用的需求。

“经过多年发展,我们原有的调节能力已接近饱和,现在的挑战是如何激励新的调节能力增长。目前依赖煤电,是因为前期调节能力已消耗殆尽,而可再生能源的发展依然迅猛。”中国社科院能源经济研究中心副主任冯永晟指出,当前的挑战不再是如何补偿已投入的成本,而是如何激励投资能够提供调节能力的项目,这是全国统一市场建设中需要关注的关键问题之一。



下转3版

■张智刚

党的十八大以来,习近平总书记围绕建设什么样的长期执政的马克思主义政党,怎样建设长期执政的马克思主义政党这一重大时代课题,提出一系列管党治党、兴党强党的新理念新思想新战略,形成了习近平总书记关于党的建设的重要思想。特别是2016年10月10日,习近平总书记出席全国国有企业党的建设工作会议并发表重要讲话,站在时代和全局高度,深刻回答了国有企业要不要加强党的建设、怎样加强党的建设等一系列重大理论和实践问题,系统宣示了新时代我们党领导国有企业的重要主张,深刻揭示了搞好国有企业的科学规律,是习近平新时代中国特色社会主义思想的“国企篇章”,为加强国有企业党的建设提供了强大思想武器和科学行动纲领。国家电网作为履行国家战略使命的国有重点企业、保障国家能源安全的电力骨干企业、关系国计民生服务千家万户的公用事业企业,要深入贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,全面贯彻落实新时代党的建设总要求,巩固拓展全国国有企业党的建设工作会议精神落实成果,牢记“国之大者”,切实扛牢党中央赋予的使命责任,始终把坚持党对国有企业的全面领导作为根本政治原则,始终坚守做强做优做大国有资本和国有企业的目标要求,始终锚定增强核心功能、提升核心竞争力的中心任务,始终坚持培育和发展新质生产力的鲜明导向,把国企党建政治优势转化为发展优势,以国家电网高质量发展为强国建设、民族复兴作出积极贡献。

深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,坚定不移沿着习近平总书记指引的道路前进

牢记“国之大者”扛牢使命责任

把国企党建政治优势转化为发展优势

国家电网作为党领导下的特大型国有重点骨干企业,必须始终坚持把党的政治建设摆在首位,自觉把习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神作为想问题、作决策、办事情的源头活水和逻辑起点,在对标对表中不断增强贯彻落实的执行力,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

深化理论武装,筑牢思想根基。坚持把学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,以党组(党委)“第一议题”、党组(党委)理论学习中心组学习、党支部“三会一课”等多种方式,及时跟进学习,开展专题研讨,持续推动党的创新理论走深走实、入脑入心。深入学习宣传贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,巩固党集中教育成果。大力弘扬理论联系实际的学风,自觉从习近平新时代中国特色社会主义思想中找方法、找对策,自觉做党的创新理论的坚定信仰者和忠实实践者。

提高政治能力,筑牢政治忠诚。把贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神作为首要政治责任,在工作实践中建立完善“五个一”工作机制,即把贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神作为高质量发展“第一动力”,党组(党委)“第一议题”,督查督办“第一任务”、监督检查“第一指标”、请示报告“第一内容”,坚持认识论和方法论的有机统一,切实把“学思用”连成一线、“知信行”融为一体,切实把习近平总书记重要指示批示精神抓到底落到位。全面落实“第一议题”制度,持续完善贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神工作机制,形成传达学习、研究部署、贯彻落实、跟踪督办、评估反馈的工作闭环,切实做到习近平总书记有号令、党中央有部署、国家电网见行动。对贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神组织开展“回头看”,总结经验、检视问题、查找差距,明确整改措施。

下转8版



开栏语

新春将至,又是一年耕耘时!能源生产、保供、创新、研发一线铆足干劲,积蓄奋进活力,尽显责任担当。加“油”打“气”,采掘乌金,“火”力十足,传统能源夯实保供基础;“水”流激荡,“核”“蓄”共起,“风光”无限,新型电力系统建设蹄疾步稳,为“十四五”规划收官之年注入强劲动能。

本期起,《中国能源报》开设“新春走基层”专栏,我们将走进能源生产和保供一线,深入科技创新和新质生产力培育最前沿,与能源行业科技工作者、产业工人面对面交流,倾听扎根奋斗的心声,感受温度传递的力量,展现能源产业的新变化、新气象,感受能源人的新作为、新期待。

北京大山里的温暖冬日

■本报记者 苏南 王林 董梓童

春节将至,保供当先。1月16日,国网北京怀柔供电公司员工姜国兵和王玉华冒着寒风,踏上特巡之路,他们要赶在春节前确保宝山镇群众过年期间安全可靠供电。

“一定要让村民们温暖地度过第一个‘煤改电’的冬天!”“做好民生保障工作是咱们的责任!”姜国兵和王玉华边走边聊,说话间,口中呼出白气。

宝山镇是北京市怀柔区主要的村镇之一,人口过万。近期,宝山镇气温骤降,体感温度已经低至零下16摄氏度。宝山镇下辖25个村,此次姜国兵和王玉华重点巡检的是江村,任务是确保所有电力设备安全稳定运行。江村是不久前刚刚完成“煤改电”工程的地方,这让本次巡检有了

特别的意义。

室外寒冷,室内如春。《中国能源报》记者跟在姜国兵和王玉华身后进了屋,一踏入屋内,温暖的气息扑面而来。刘志发与杜桂英两位老人身着轻柔的毛线衣,坐在沙发上看电视,脸上洋溢着微笑。房间一角的桌子上,鲜花开得正艳。

“今年家里终于用上了‘煤改电’,那股呛人的煤烟味儿再也闻不到了。电采暖操作简便,安全性也高。都这把年纪了,原以为这样的好事轮不到我们,没想到电力公司今年就帮着解决了。”说起“煤改电”后的取暖体验,这对年过古稀的老人感慨道。

对于供电所的员工上门检查,老两口频频点头,对“煤改电”这项惠民举措更是

赞不绝口。76岁的刘志发几年前刚做了心脏搭桥手术,考虑到老人的健康与供暖安全,每年冬季,儿子都会将老两口接到山下的楼房同住。但随着孙子慢慢长大,五口人挤在不大的房间里,各种不便日益凸显。2024年初,刘志发和老伴没等到供暖季结束,便返回村里的平房,重新点燃火炕,每天弄得灰头土脸。

而如今,平房内的温度始终保持在25摄氏度,两位老人不再惧怕“麻烦”的冬日。“人上了年纪,就怕给儿女们添麻烦,住在儿子家虽好,但总感觉不自在,还是山里待着舒服。”“煤改电”后,家里暖和了,孩子们也能安心。闲来无事,还能去邻居家串个门,聊聊天,遛遛弯。”刘志发说。

让更多绿色电力
转换成绿色算力

为现代化新重庆建设
提供坚强能源保障

看更大的能源世界



微信



微博



抖音

□主编:朱学蕊 □版式:徐政